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INTERROGAZIONE N. 1 / 09 

RENDICONTAZIONE DEL CONCORSO A PREMI  
“ FAI LA SPESA SOTTO CASA E SALUGGIA RINASCERÀ “  

EDIZIONE 2007/2008 
(RISPONDE L’ASSESSORE LUCIA PIZZO) 

 
 
Evidentemente la pratica del copia – incolla sta producendo qualche 
pasticcio in casa di Comunità Saluggese: nel documento consegnato al 
protocollo comunale viene fatto riferimento all’edizione 2007/2008  del 
concorso e la data dell’interrogazione risale al 5 gennaio 2008. 
Ci consola l’idea che talora anche Comunità Saluggese toppa! 
Nel merito, chiarito l’equivoco delle date, si precisa che il concorso è stato 
gestito dall’ASCOM – COMTUR, per cui la curiosità degli interroganti 
può essere soddisfatta rivolgendosi agli stessi. 
Il Comune non ha incassato nessuna somma, dal momento che nulla 
doveva incassare. 
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INTERROGAZIONE N. 2 / 09 
NEVICATA DEL 6 E 7 GENNAIO 2009 

(RISPONDE L’ASSESSORE LUCIA PIZZO) 
 
Riscontro quanto segue ai singoli punti dell’interrogazione: 
1- la scelta del modello organizzativo spetta all’organo di governo che ha 
agito con l’obiettivo di ottimizzare il servizio; 
 
2-se il piano di sgombero della neve andava bene per Comunità Saluggese 
sino al 2007, non si vede il motivo per cui sia da considerare obsoleto nel 
2008 per Rinascita Saluggese; 
  
3- la Giunta Comunale ritiene che lo sgombero sia stato fatto in modo 
soddisfacente;  
non risulta che dalla frazione siano giunti reclami; 
eventuali brevi ritardi appaiono del tutto giustificati alla luce 
dell’eccezionalità dell’evento; 
 
4- gli operai in servizio hanno lavorato con grande impegno ed in 
occasione della riapertura delle    scuole il viale pedonale era percorribile; 
 
5- avute presenti le disponibilità di risorse umane, è stata data priorità alle 
aree maggiormente soggette a passaggio pedonale; piazza Donato ed il 
quarto di pizza non sono particolarmente frequentate da pedoni nella 
stagione invernale; 
 
6- non risulta vi sia stata particolare difficoltà al transito pedonale nelle 
zone transennate; 
 
7- non vi sono state e non vi sono difficoltà di bilancio per far fronte allo 
sgombero della neve ed allo spargimento del sale. Le operazioni di tecnica 
contabile sono di competenza del responsabile del procedimento, di 
concerto con l’ufficio di ragioneria; 
 
8- la necessità e l’urgenza di far fronte ad una situazione assolutamente 
non normale hanno legittimato l’operazione, avallata dal responsabile 
dell’ufficio di ragioneria e dal responsabile del procedimento. D’altro 
canto la nevicata è avvenuta nel 2009, per cui è normale l’utilizzo di fondi 
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dell’esercizio 2009, che la legge consente anche prima dell’approvazione 
del bilancio. 
 
A conclusione, ritiene la Giunta Comunale che la macchina organizzativa 
preposta allo sgombero della neve abbia funzionato in modo del tutto 
soddisfacente, avuta presente l’intensità dell’evento. 
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INTERROGAZIONE N. 3 / 09 
SITO INTERNET DEL COMUNE DI SALUGGIA 
(RISPONDE IL SINDACO MARCO PASTERIS) 

 
 
In merito all’informatizzazione, il programma di Rinascita Saluggese 
recita: 
 
“”RINASCITA SALUGGESE attribuisce rilevanza particolare 
all’alfabettizzazione informatica dei cittadini, quale importante veicolo di 
democratizzazione, da perseguirsi attraverso l’adozione di strumenti in 
grado di garantire un’informazione corretta, puntuale ed organizzata. 
Si impegnerà quindi a realizzare un sito internet che diventi utile 
strumento per far conoscere ai cittadini la propria attività e per fornire loro 
i documenti, le informazioni e gli “aiuti” – come la modulistica – che 
rendano più facile ed agevole utilizzare i servizi comunali……”” 
 
Questa Amministrazione ha ereditato da Comunità Saluggese una scatola 
vuota ed è orgogliosa dei  passi fatti e dei risultati ottenuti in meno di due 
anni e dell’incredibile numero di persone – da tutto il mondo – che hanno 
visitato il sito internet di Saluggia: 
n° 41.000 contatti di singole persone nell’anno 2008 
n° 1.713.688 contatti totali nell’anno 2008, con una media giornaliera di 
4695 visite. 
 
Ma Rinascita Saluggese non si adagia su questi eccellenti risultati:  
- è infatti in fase di ultimazione un nuovo portale internet  
- è in partenza la video trasmissione diretta delle sedute del Consiglio 
Comunale; 
- a medio termine verrà attivata ed incentivata la trasmissione di 
documenti a privati ed a ditte a mezzo internet, operazione che già 
avviene, ma in modo sporadico e non regolamentato. 
 
Ciò premesso e chiarito che le tariffe di mensa, trasporto e centri estivi non 
sono state modificate e che la biblioteca , malgrado lo sconcio di casa 
Faldella ereditato da Comunità Saluggese, non è stata chiusa nemmeno un 
giorno, se poi qualche particolare non è aggiornato, avremo cura di 
invitare i dipendenti incaricati della tenuta del sito, a provvedere in merito.  
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INTERROGAZIONE N. 4/09- SCELTA DEI PROFESSIONISTI 
PER LA PROGETTAZIONE DELLA RISTRUTTURAZIONE 

DELL’EX CINEMA COMUNALE 
(RISPONDE IL SEGRETARIO COMUNALE) 

          
In riferimento all’interrogazione in oggetto citata, presentata dai 
Consiglieri Comunali di Comunità Saluggese Pozzi Franco e Olivero 
Paola, ed al fine di fornire adeguata risposta, riferisco quanto segue. 
Il D. Lgs. N. 163/2006 e s.m.i., nella parte relativa ai servizi attinenti 
all’architettura e all’ingegneria, disciplina le procedure di affidamento per 
gli incarichi di progettazione esterna previsti dall’art. 90, comma 6, e 
prevede modalità differenti a seconda se l’incarico di progettazione risulta 
di importo pari o superiore a 100.000,00 euro ovvero inferiore alla 
suddetta soglia. 
Nel caso di specie la norma stabilisce che gli incarichi di progettazione, 
oltre che di coordinamento per la sicurezza e di direzione lavori, possono 
essere affidati dalle stazioni appaltanti, a cura del responsabile del 
procedimento, nel rispetto dei principi comunitari di proporzionalità, 
trasparenza, rotazione, concorrenza, non discriminazione, con procedura 
negoziata su invito dell’Amministrazione. 
Al fine di formulare gli inviti, il responsabile si è avvalso dell’elenco dei 
professionisti, di cui si è dotata l’amministrazione a seguito di procedura di 
pubblicazione, nel quale sono stati inseriti, su specifica richiesta, sia 
professionisti che hanno già lavorato per il Comune di Saluggia che altri 
professionisti che non hanno mai svolto alcun incarico per conto 
dell’Amministrazione. 
Tenuto conto delle competenze specifiche richieste dalla tipologia di 
incarico, sono stati invitati a presentare offerta tutti i professionisti inseriti 
nell’elenco e, per quanto riguarda lo studio Rosso-Fornaro, nel rispetto del 
principio di rotazione, si è tenuto conto che il suddetto studio risulta 
titolare di due progetti di ristrutturazione del palazzo comunale, tuttora in 
itinere, e che per gli stessi è stata affidata al medesimo studio anche la 
direzione dei lavori. 
Un’ultima considerazione riguarda lo studio di fattibilità che, ai sensi della 
vigente normativa, non rientra tra i vari livelli di progettazione previsti per 
gli appalti di opere pubbliche, ma è considerata a sé stante, anche in 
relazione dell’attività di programmazione dei lavori pubblici.  
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RISPOSTA AD INTERROGAZIONE N° 05/09 AVENTE PER 
OGGETTO: SEMAFORO E STRISCE PEDONALI IN FRAZIONE 

S. ANTONINO 
(RISPONDE IL SINDACO MARCO PASTERIS) 

 
Il Comandante della Polizia Municipale, dott.Livio Torasso, con propria 
nota indirizzata al Sindaco di Saluggia in data 25 febbraio, in merito alla 
questione sollevata da gli interroganti ha così relazionato: 
“Provvedo ad informare le SS.LL. circa le attività e le iniziative intraprese 
per la messa in funzione dell’impianto semaforico di Sant Antonino di 
Saluggia: in data 09 febbraio 2009, dopo una lungo periodo di 
disattivazione a causa di problemi di alimentazione elettrica, è stato 
attivato ed inaugurato l’impianto semaforico presso la frazione Sant 
Antonino di Saluggia. La ditta C.& G. ha provveduto all’accensione del 
semaforo e alla consegna delle chiavi dell’impianto ed alle istruzioni di 
base per il funzionamento. 
Nella stessa giornata, monitorando i cicli di funzionamento dell’impianto è 
stato rilevato che la programmazione software dei tempi e dei cicli di 
attivazione dello stesso non erano regolati in modo da consentire in 
sicurezza l’accesso dalle diramazioni laterali. 
Si è pertanto provveduto a posizionare l’impianto in modalità 
lampeggiante ed a richiedere l’intervento immediato della ditta fornitrice 
la quale ha comunicato la necessità di far riprogrammare i tempi ed i cicli 
semaforici in modo da risolvere il problema riscontrato. Il problema non è 
stato precedentemente riscontrato in quanto l’impianto, pur essendo stato 
installato fin dal novembre 2008, è sempre rimasto spento.  
Nei primi giorni della settimana prossima la ditta C.&.G. provvederà ad 
installare la centralina elettronica riprogrammata ed a ripristinare il 
funzionamento dell’impianto. 
Le lanterne semaforiche poste in via Cigliano ed in via San Giacomo sono 
dotate di specifico pulsante di chiamata pedonale per consentire 
l’attivazione dell’impianto da parte di pedoni e ciclisti. 
La segnaletica orizzontale lungo la via XXV Aprile – Livorno Ferraris (SP 
3) è di competenza della Provincia di Vercelli per quanto attiene alla 
segnaletica relativa alle strisce di mezzeria e di limite della carreggiata e 
del Comune di Saluggia per quanto attiene gli arresti, gli attraversamenti 
pedonali e gli stalli di sosta. 
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La realizzazione della segnaletica orizzontale dovrà essere inserita in un 
progetto generale di rifacimento della stessa che è stato assegnato tra i 
compiti dell’ufficio tecnico manutentivo comunale di concerto con questo 
ufficio. 
La presa in consegna dell’impianto è avvenuta il 09 febbraio 2009 con atto 
prot. 1187. In tale atto si certifica che l’impianto è stato consegnato e 
dichiarato funzionate. Nello stesso atto viene indicato espressamente la 
disponibilità della ditta ad intervenire immediatamente in caso di 
malfunzionamenti, come è avvenuto in realtà.”  
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INTERROGAZIONE N° 06/09  

PETIZIONE POPOLARE TRANSENNE VIA  G.B. DEMARIA 
(RISPONDE IL SINDACO MARCO PASTERIS) 

 
Al fine di un corretto approccio al problema faccio presente che 
l’Amministrazione Comunale ha inviato ai cittadini residenti in Via 
General Demaria una comunicazione nel novembre 2008 del seguente 
contenuto: “L’Amministrazione Comunale prosegue nell’importante 
iniziativa volta alla realizzazione di alcuni interventi sulla viabilità 
all’interno dell’abitato, finalizzati ad aumentare la sicurezza della 
circolazione veicolare e pedonale. Tra i principali obiettivi da raggiungere 
ci si prefigge di realizzare interventi che garantiscano una maggiore 
protezione dei pedoni e dei ciclisti nell’uso della strada urbana, soprattutto 
in quei tratti privi di adeguare protezioni, corsie riservate o marciapiedi. 
Un altro importante obiettivo è caratterizzato dall’adozione di interventi 
idonei alla riduzione della velocità media dei veicoli a motore circolanti 
all’interno dell’abitato. Per raggiungere tali traguardi l’Amministrazione 
Comunale, avvalendosi del comando di Polizia Municipale, ha 
programmato la realizzazione nelle Via General Demaria di n° 1 
attraversamento pedonale rialzato che, collocato nel punto strategico 
concordato con la Provincia di Vercelli, in qualità di Ente proprietario 
della strada, consentirà di tutelare la circolazione dei pedoni e, al 
contempo, regolamentare la velocità dei veicoli in transito. Con la 
Provincia di Vercelli si è altresì concordato che l’attuale delimitazione 
della corsia pedonale e ciclabile esistente in via General Demaria, venga 
maggiormente delimitata con l’installazione di apposite transenne di 
arredo urbano che offriranno maggiore protezione ai pedoni in un tratto di 
strada sprovvisto di marciapiedi rialzati. La realizzazione e la messa in 
opera degli interventi ha carattere sperimentale e, se si riscontreranno 
risultati favorevoli, si potrà estendere l’intervento anche ad altre strade 
urbane.” 
Ed in quell’occasione il sottoscritto Sindaco evidenziava di essere a 
disposizione  per eventuali osservazioni, da prodursi tramite contatto 
diretto al numero telefonico 335-800.29.35 oppure all’indirizzo di posta 
elettronica sindaco@comune.saluggia.vc.it 
Chiarito ciò, rispondo ai quesiti posti dagli interroganti: 

mailto:sindaco@comune.saluggia.vc.it�
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1) la posa delle transenne in Via General Demaria non è stata ancora 
autorizzata dalla Provincia perché non è ancora stato inviato ai competenti 
Uffici Provinciali il relativo progetto di posa. Quando il progetto sarà 
redatto, verrà sottoposto ad una  rappresentanza dei firmatari della 
petizione, per l’acquisizione di un parere non vincolante per 
l’Amministrazione e  quindi  verrà trasmesso agli Uffici Provinciali per il 
relativo nullaosta . Quindi ad oggi non è stata emessa nessuna ordinanza 
sindacale. 
2)  Circa l’informativa all’Assessorato Provinciale alla Viabilità, leggo 
nella parte terminale dell’interrogazione che gli stessi interroganti hanno 
inviato copia del quesito oggi in discussione anche all’Assessore 
Provinciale Zanotti. Quindi la risposta alla domanda gli interroganti 
possono trovarla nella loro stessa interrogazione.. 
3) Alla luce di quanto esposto, la Giunta Comunale ribadisce 
l’intendimento di proseguire nell’importante iniziativa, volta alla 
realizzazione di alcuni interventi sulla viabilità all’interno dell’abitato, 
finalizzati ad aumentare la sicurezza della circolazione veicolare e 
pedonale.  
Quindi l’Amministrazione nel corso dell’anno 2009: 
a) sottoporrà alla Provincia di Vercelli – Assessorato alla Viabilità -  il 
progetto di posa in opera delle transenne in Via General Demaria e 
recepirà le osservazioni dello stesso Ufficio, allo scopo di non recare 
pregiudizio ai residenti e di non intralciare il transito dei veicoli; 
b) attuerà  un programma di posa in opera di attraversamenti pedonali nelle 
vie principali del paese, ove il traffico veicolare può portare pericolo  ai 
cittadini di Saluggia (Via Ponte Rocca, Via General Demaria, Via Don 
Carra, a S.Antonino, ect.); 
c) posizionerà, in collaborazione con la Provincia di Vercelli, dei 
dissuasori elettronici di velocità rientranti nel Progetto Provinciale di 
Sicurezza Stradale . 
Per concludere, sarei tentato di rivolgere agli interroganti un appello di 
questo tenore: “Un po’ più di attenzione e di prudenza da parte di chi 
organizza “crociate” sarebbe forse auspicabile, considerato che alla fine, in 
ognuno dei Saluggesi  c’è molto più buon senso di quanto non si creda, 
anche se si firmano lettere o petizioni senza magari aver chiesto di cosa si 
tratti.”, ma non vorrei urtare la sensibilità del Consigliere Pozzi, visto che 
con queste parole nel 1997 Lui liquidava i 1182 firmatari (record tuttora  
imbattuto) contro il monumento all’incoerenza voluto da Comunità 
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Saluggese, che vive tuttora nella Piazza del Municipio: il ben noto Quarto 
di Pizza Pozzi.  
Mi limito quindi a ringraziare coloro che hanno firmato la petizione, 
assicurando la massima attenzione da parte dell’Amministrazione 
Comunale nella fase di progettazione e nell’esecuzione del lavori 
sopracitati. 
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INTERROGAZIONE N. 7 / 09 

INAGIBILITÀ PARZIALE DEL CIMITERO DI S.ANTONINO 
(RISPONDE L’ASSESSORE LUCIA PIZZO) 

 
Per la parziale sostituzione del tettuccio i plastica di copertura dei loculi 
seminterrati, sfondato dal peso della neve caduta nei giorni 6 e 7 gennaio, 
è stato richiesto preventivo di spesa alla ditta locale Vetreria Giardino, 
corrente in via Crescentino n.36. 
La ditta ha presentato il preventivo in data 16 febbraio ed è stata emessa la 
determina di affidamento in data 19 febbraio. 
I lavori dovrebbero essere eseguiti a giorni. 
Non è stato ritenuto necessario adottare apposita ordinanza sindacale per la 
modesta transennatura necessaria alla sicurezza del luogo. 
 
 
 
 


